

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ, НАХОДЯЩИХСЯ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ СЛУЖЕБНЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ

Аннотация. Данная статья посвящена проблеме воспрепятствования оказанию медицинской помощи. В качестве теоретической основы для проведения исследования была рассмотрена статья 124.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, которая устанавливает ответственность за воспрепятствование оказанию медицинской помощи. Статья также затрагивает проблему повышения уровня общественной опасности при воспрепятствовании, причинении вреда здоровью пациента вплоть до летального исхода. По результатам исследования, рекомендовано внести изменения в законодательство — Уголовный кодекс Российской Федерации: внести квалифицирующий признак по ст. 124.1 Уголовного кодекса Российской Федерации: деяние, совершенное с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, либо группой лиц, (ч. 2 ст. 213 УК РФ), причинения легкого вреда здоровью (ст. 115 УК РФ), умышленного причинения средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК РФ). Сформировать критерии тяжести причинения вреда здоровью медицинских работников. Рекомендованные изменения в законодательство направлены на повышение правовой защиты пациентов и медицинских работников, а также уровня ответственности за воспрепятствование оказанию медицинской помощи.

Ключевые слова: воспрепятствование, медицинская помощь, законодательство, медицинский работник, уголовная ответственность.

В наше время медицинские работники сталкиваются с рядом трудностей и опасностей при выполнении своих профессиональных обязанностей. В современном законодательстве отсутствуют действующие механизмы, которые направлены на регулирование общественных отношений, которые связаны с защитой жизни и здоровья медицинских работников. Врачи, медсестры и другие специалисты здравоохранения часто сталкиваются с агрессией со стороны пациентов, их родственников или даже посторонних лиц. В некоторых случаях это может привести к физическому или психическому насилию.

Также при воспрепятствовании оказанию медицинской помощи, с которой могут столкнуться медицинские работники, может быть

причинен вред здоровью пациенту, которому в необходимые сроки не смогли оказать медицинскую помощь.

Актуальность исследуемой проблемы раскрывается в том, что воспрепятствование деятельности медицинских работников может повысить уровень общественной опасности, а также медицинским работникам могут причинить вред здоровью.

Минздрав РФ привел собственную статистику случаев нападения на врачей: 820 медицинских работников в первом полугодии 2023 года подверглись насильственным действиям, 270 — физическому насилию, 150 — психическому и 400 — иным видам.

Анализируя статистику, можно понять, что примерно 5 раз в неделю врачи подвергались физическому насилию.

Исходя из частых случаев физического насилия, направленного на медицинских работников, можно сделать вывод, что охрана общественных отношений не оказывает должного эффекта.

Таким образом, мы можем представить полную картину данной проблемы.

Стоит рассмотреть, как законодательство противодействует такой преступности и устанавливает наказуемость воспрепятствования оказанию медицинской помощи, какие существуют проблемы обеспечения безопасности и имеющиеся варианты предотвращения противоправных действий в отношении медицинских работников.

Особенная часть УК РФ представляет совокупность уголовно-правовых норм, устанавливающих признаки общественно опасных деяний и меры наказания за совершенное деяние.

«Снижается применение статей 105 УК РФ «Убийство», ст. 109 УК РФ «Причинение смерти по неосторожности». Новеллой уголовного законодательства стало введение в Уголовный кодекс РФ в июле 2019 года ст. 124.1, которая предполагает установление уголовной ответственности за воспрепятствование деятельности медицинского работника по оказанию медицинской помощи...»¹.

¹ Малышева Ю. Ю. Уголовно-правовая защита медицинских работников: актуальные вопросы // Право и государство: теория и практика. 2020. С. 100–101.

«По конструкции объективной стороны преступления состав преступления — материальный, поэтому уголовная ответственность наступает только при наличии общественно опасного последствия в виде причинения тяжкого вреда здоровью пациента (ч. 1 ст. 124.1 УК РФ), либо наступлении его смерти (ч. 2 ст. 124.1 УК РФ).

Субъект воспрепятствования оказанию медицинской помощи — физическое вменяемое лицо, достигшее возраста 16 лет.

Субъективная сторона преступления характеризуется неосторожной формой вины.

При воспрепятствовании оказанию медицинской помощи, медицинский работник не сможет своевременно оказать медицинскую помощь вследствие чего, объекту преступления (здоровью пациента) будет нанесен ущерб в виде: причинения вреда здоровью или причинения смерти. Исходя из данной причинно-следственной связи, субъективная сторона преступления, согласно ст. 124.1 УК РФ, состоит из прямого или косвенного умысла, заключающегося в воспрепятствовании, но последствия наступают по неосторожности и могут привести к тяжкому состоянию здоровья или смерти пациента. Согласно принципу справедливости, наказание определяется и должно соответствовать уровню общественной опасности и составу преступления.

Через призму ст. 124.1 УК РФ, характер общественной опасности представляется причинением вреда здоровью пациента, которому своевременно не оказали медицинскую помощь. При воспрепятствовании оказанию медицинской помощи, степень общественной опасности повышается в связи с тяжестью причинения вреда здоровью.

Максимальный уровень угрозы обществу возникает тогда, когда преступное вмешательство приводит к смерти пациента. Также различные способы воспрепятствования оказанию медицинской помощи могут привести к негативным последствиям для медицинских работников.

Совершение удержания может сопровождаться умышленным (ст. 111, ст. 112, ст. 115 УК РФ) причинением вреда здоровью или по неосторожности (ст. 118 УК РФ).

Незаконное лишение свободы, не связанное с похищением (захват), регулируется ст. 127 УК РФ. Оно может происходить с причинением насилия, опасного для жизни или здоровья (ч. 2. ст. 127 УК РФ), или смерти потерпевшего, или иных тяжелых последствий по неосторожности (ч. 3. ст. 127 УК РФ).

При помехах со стороны родственников пациента, медицинский работник может столкнуться с возможностью нанесения вреда своему здоровью (ст. 111, ст. 112, ст. 115, ст. 116 УК РФ).

Рассмотрев российское законодательство, мы можем перейти к примерам нападений на медицинских работников.

Глава Следственного комитета России поручил руководителю следственного управления СК России по Тюменской области возбудить уголовное дело и доложить о ходе следствия. Предварительно известно, что мужчина с ножницами напал на пациентов и врачей медицинского учреждения. Его удалось обезвредить и передать правоохранительным органам. По словам очевидцев, инцидент произошел в областной больнице № 4. По данному факту следственными органами СК России по Тюменской области организована процессуальная проверка по признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 105 УК РФ (покушение на убийство). Ход исполнения поручения поставлен на контроль в центральном аппарате СК России.

Также еще одним примером является следующее дело в Березовском от 25 апреля 2023 года. Медбрат скорой помощи приехал на вызов на дом, где получил удар ножом. Через несколько часов медбрат скончался в больнице. В тот же день полицейские задержали подозреваемого, возбудили уголовное дело ч. 1 ст. 105 УК РФ.

По статье 124.1 УК РФ, воспрепятствование может выражаться в создании любых помех для оказания медицинским работником помощи пациенту (удержание, захват, отказ уступить дорогу для обеспечения беспрепятственного проезда машины скорой помощи, создание помех родственниками пациента для оказания медицинской помощи).

При воспрепятствовании оказанию медицинской помощи, пациентам может быть причинен вред здоровью, а в крайних случаях и смерть.

Таким образом, подводя выводы по вышесказанному, считается необходимым рекомендовать внести изменения в законодательство Российской Федерации (УК РФ).

Внести изменения в главу 16, ст. 124.1 УК РФ, связанные с противоправными действиями (воспрепятствование), в связи с которыми пациенту может быть причинен вред здоровью.

Ч. 1 и ч. 2 ст. 124 УК РФ говорит о воспрепятствовании оказанию медицинской помощи врачом пациенту, в какой бы то ни было форме и в связи с этим причинении по неосторожности тяжкого вреда здоровью или смерти пациента.

Так как умышленное причинение смерти другому лицу, считается общественно опасным деянием, наказание за которое предусмотрено в ст. 105 УК РФ, а за причинение тяжкого вреда здоровью ст. 111 УК РФ предусматривается наказание в размере разного срока лишения свободы, то следует принять меры проверки по нарушению применения ч. 1 и ч. 2 ст. 124 УК РФ и последующее привлечение лиц, совершивших правонарушающее деяние к ст. 105 УК РФ и к ст. 111 УК РФ.

Опираясь на мнение кандидата юридических наук Е. В. Безручко: «В своей работе автор не соглашается с идеей приравнивания медицинских работников к сотрудникам правоохранительных органов, но считает, что будет достаточным ввести квалифицированные признаки в правила о причинении вреда здоровью человека...»¹, необходимо сформировать критерии тяжести причинение вреда здоровью медицинских работников.

Также необходимо внести квалифицирующий признак по статье 124.1 УК РФ, ведь данный механизм способствует избранию наказания с учетом: деяния, совершенного с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, либо группой лиц (ч. 2 ст. 213 УК РФ), причинения легкого вреда здоровью (ст. 115 УК РФ), умышленного причинения средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК РФ).

¹ Мелкобродова А. А. Проблемные аспекты уголовно-правовой защиты в сфере здравоохранения в России и за рубежом // Научный журнал: E-Scio. 2021. С. 1–13.

Внедрение квалифицирующего признака по ст. 124.1 УК РФ имеет цель повышения дифференциации ответственности, эффективности вынесения приговора.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Иванова, Л. В. Практикум по квалификации преступлений / Л. В. Иванова. — Тюмень: Тюменский государственный университет, 2019. — 108 с.
2. Малышева, Ю. Ю. Уголовно-правовая защита медицинских работников: актуальные вопросы / Ю. Ю. Малышева // Право и государство: теория и практика. — 2020. — №4 (184). — С. 100–101.
3. Мелкобродова, А. А. Проблемные аспекты уголовно-правовой защиты в сфере здравоохранения в России и за рубежом / А. А. Мелкобродова // E-Scio. — 2021. — № 11 (62). — С. 1–13. — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemnye-aspekty-ugolovno-pravovoy-zaschity-v-sfere-zdravoohraneniya-v-rossii-i-za-rubezhom> (дата обращения: 23.09.2024).